

DELAVSKA POLITIKA

Izhaja dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.
 Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.
 Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica —
 Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.
 Netrankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter
 nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega zna-
 čaja stane beseda Din 1.— V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta
 Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša
 mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—, Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 79

Maribor, sobota, dne 2. oktobra 1937

Leto XII

Dejstva in parade

Konrad Heiden, najboljši poznavalec nacionalnosocialistične Nemčije in pisec obširne biografije o Hitlerju (knjiga je izšla v Švici, v Zürichu) je imel razgovor s poročevalcem avstrijskega časopisa »Der Morgen«. Ta razgovor nam daje jasen odgovor na pompozno nedavnih manifestacij v Berlinu, ki so tako očarale naše napredne in »radikalne« meščane.

Heidena so vprašali: **Kdaj bo po vašem mnenju Nemčija sposobna za vojno?**

Odgovoril je: **Nikdar.** Kajti oboroževanje rodi protiboroževanje. Vsako kolo, ki se začne vrteti v nemški municijski tovarni, zavrti kot po neki nevidni transmisiji kolesa v francoskih, angleških, ameriških in ruskih tovarnah. To je avtomatizem, iz katerega ne reši Berlina noben napor sil in noben iznajditeljski genij. Zato je nemško oboroževanje kot politično sredstvo napaka, ker drugi imajo več tovarn, več koles, več surovin in več ljudi.

Na vprašanje o udarni sili nacional-socializma pravi Heiden, da se tudi bodoča vojna, ako izbruhne, ne bo odločila z enim udarom, niti s pompom, temveč bo šlo za to, kdo bo dalj časa vzdržal:

»Že v miru je diktatura do zadnjega napela in izčrpala materialne rezerve. Podobno počne z moralnimi rezervami. Trajno držanje ljudstva v duševnem alarmnem stanju prinaša nevarnost hitrega utrujenja, ko bo šlo za res. Že v svetovni vojni smo opazovali nekaj podobnega. Nemški elan pri napadu 1914 je hitro pojemal; moč vztrajnosti je še dolgo ostala, vendar se je celotna črta stalno nagibala navzdol vzporedno s pojemanjem materialnih vojnih sredstev. Pri nasprotnikih Nemčije pa — z izjemo Rusije — sta tekem vojne naraščala tako volja do vojne kakor zaloge materialnih sredstev; Anglija je šele 1917. leta poslala velike vojske na vsa bojišča in Francija je šele 1918. pokazala višino svoje vojskovanja in svoje morale. Tudi bodoča vojna bo boj med udarno močjo diktatur in med bogatimi rezervami demokracije.«

Heidena so nadalje vprašali: Ali bi mogla Nemčija s spretno politiko zunanje-političnih zvez izenačiti svojo materialno vojaško slabost?

Odgovoril je: Dogodki govore za nasprotno. Današnja nemška vlada je mislila ravno, da bo z oboroževanjem premaknila razmerje sil v Evropi in da se bo mogla s tem nekemu ponuditi kot dragocena zaveznica. Pri tem je prezrla dva faktorja: Rusijo, ki je danes Nemčiji mnogo bolj dorasla kakor je bila pod carjem, in Anglijo... Zveze rodé protizveze. Taka zveza, ki pa povzroči močnejšo protizvezo, pa sploh ni nič vredna. Bismarck je sklenil zvezo z Italijo, kar je samo pospešilo nemški poraz, ker je s to zvezo varal ljudi z zaveznic, ki se je končno izkazala kot sovražnik. Pri slabi zvezi je treba vedno računati s tem, da zavezniki iz skrbi za svojo lastno varnost pusté partnerja v resnem trenutku na cedilu. Os Rim—Berlin je klasično ponavljanje take nesrečne zveze. Besede so se sicer prilagodile današnji vojaško-tehnični dobi, toda stvar je ostala ista; to je zveza s sozračerno slabotnim, ki si je mogel preskrbeti neko vlogo samo kot tretji sredi evropskih nasprotij. Zveza,

Sporazum opozicije

Pred podpisom sporazuma

Vest o sporazumu srbske združene opozicije, t. j. demokratov (Davidović), zemljoradnikov (Joca Jovanović) in radikalov (Aca Stanojević) med seboj in za sodelovanje z dr. Mačkom, kot predstavnikom hrvaškega kmečkega gibanja, je odjeknila zelo ugodno.

Dne 30. septembra so pričeli v Zagrebu prvi razgovori med odposlanci srbske združene opozicije in dr. Mačkom. Odposlanci srbske združene opozicije so: dr. Gavrilović, dr. Laza Marković in Vlajić. Poleg dr. Mačka pa se udeležujejo konference še njegov namestnik inž. Košutić in pa politični tajnik prof. Jelašić.

Kakor že povdarjeno se bistvo sporazuma tiče vprašanja, kako priti iz sedanjega stanja. Združena opozicija zahteva, da dobi državno krmilo v svoje roke, prizna pa kot nesporno: dinastijo, državne meje, parlamentarizem in državljske pravice.

Zahteva pa: likvidacijo sedanje ureditve države, priznanje treh narodov in ureditev države na tej osnovi; ukinjenje ustave in popolno odstranitev zakonodavstva, v kolikor je bilo v zvezi z režimom šestega januarja; sprejem vrhovnega zakona, ki bo do sprejema nove ustave nadomeščal ustavo in volitve v ustavotvorno skupščino.

Najvažnejše v dogovoru med opozicijo je, na kar je v načelu pristal dr. Maček, da ostane opozicija enotna, t. j. da bo srbski del podpiral hrvaški del opozicije in obratno, in da tudi eventualne razlike v vprašanih zahtev, ki se postavljajo, ne morejo biti povod za razdruženje opozicije. Ta »zakonska zveza« obeh delov opozicije je, ki daje trajnost združenju opoziciji in jamči njen uspeh.

Podpis sporazuma se v splošnem smatra samo kot formalni zaključek, ki naj da sporazumu potreben politični povdarek nazven.

Socialistično delavstvo se veseli napovedanega razvoja v pravcu demokracije in bo po svoji moči podpiralo ta razvoj. Pri tem pa se zaveda, da mora postaviti svojega moža in nikakor ne sme biti samo nekakšen prireppek združene opozicije, ampak samostojna, organizirana skupina, faktor, katerega se bo upoštevalo in z njim razpravljalo kot z enakovrednim sopogodbenikom.

To zadržanje narekuje socialističnemu delavstvu ne samo sedanjost, ampak predvsem bodočnost. Kajti z uveljavljenjem politične demokracije bo delavstvo terjalo tudi svoje socialne pravice, tu pa bodo ostala razredna nasprotja in socialistično delavstvo bo pri tem veljalo le toliko, kolikor bo imelo politične moči in ugleda. Od njegove organizacije in razširjenosti njegovega tiska bo odvisna naša bodočnost.

V sporazumu demokratičnih sil ostanemo socialisti!

—///—

Vojna pustoši na Kitajskem

Še vedno boji za Šangaj.

Boji za Šangaj, to velevažno trgovsko mesto, divjajo še neprestano. Japonci obstreljuje predmestja in kitajski del mesta, tako, da je že domala vse v razvalinah. Kar ne porušijo granate, pa uničijo bombe, ki netijo tudi velike požare.

Kitajci se bore hrabro, toda japonska nadmoč se vendarle občuti. Zlasti na severnem bojišču, okoli Peipinga, proti zapadu in jugu, kjer so Japonci precej napredovali.

Morija v ozadju fronte.

Vse strahote »moderne« vojne pa nam razodevajo neprestani letalski napadi Japoncev na Nanking, sedež kitajske vlade, ki je daleč v zaledju fronte. Vsled bombardiranja iz zraka je mesto silno trpelo. Vsa industrija je obstala, ker so porušene elektrarne in tovarne.

Angleži pozivajo na bojkot japonskega blaga.

V Angliji je v teku velika propaganda za gospodarski bojkot Japonske.

Japonci mobilizirajo.

Vpoklicali so 20 letnikov, to znači, da računajo z dolgotrajno vojno.

Nobene opravičbe za japonsko barbarstvo

Na seji Društva narodov je kitajski delegat poročal o japonskem zločinskem bombardiranju mest. Seja je sprejela — resolucijo, v kateri pravi, da je japonsko bombardiranje kitajskih mest zločin, ki zanj ni opravičbe. (Med govorom kitajskega zastopnika je bila zbornica skoraj prazna!)

Varšavski napad na socialistično mladino

Poljski fašisti z bombami nad socialiste.

V Varšavi se je vršil v nedeljo kongres socialistične mladine. Po kongresu je delavstvo priredilo po mestu manifestačen obhod. V sredini mesta pa so neznani elementi ob križišču cest vrgli med manifestante z eksplozivni polnjeno petardo, ki je ranila 18 oseb, ki so jih prepeljali v

bolnico. Štiri osebe so ranjene težko. Pozno zvečer so neznanzi zopet vrgli bombe proti delavskemu domu v židovskem delu mesta. Skupina napadalec je celo vdrla v sejno dvorano, kjer so pričeli streljati z obeh strani. Eno petardo so vrgli zločinci tudi pred tiskarno.

ki mora v naprej računati s tem, da bo zadela na močnejšo protizvezo, pomeni, da bo zaveznik — dezertiral, ko bo šlo za res, in da glavni udeleženec ostane osamljen.

Tudi priključitev Japonske tej zvezi povzročá samo novo pajčevino proti pajčevini.

Tri največje velesile na svetu, Anglija, Francija in Amerika, so pričele svoje gospodarske moči združevati v skupni vojni potencial... Temu bloku se pridružuje Rusija, ki je danes številčno najmočnejša vojaška sila na svetu. Koalicija Nemčija, Ita-

lija, Japonska, če bi ostala, je absolutno mnogo slabejša, predvsem gospodarsko, to se pravi, da mora v dolgi vojni brezpogojno podleči.

Na vprašanje o discipliniranosti in paradah rjavih sracij pravi Heiden na koncu svoje knjige o današnji Nemčiji, da je človeku prirojeno hrepenenje po svobodi in da vstaja močno svobodoljubno gibanje in demokracija.

»bo našla višje oblike in močnejše geste, kakor je marširanje v četverostopih in prebijanje z bikovkami. Kajti demokracija noče zaslužniti

Sovjetske strokovne organizacije v mednarodni strokovni zvezi?

Pogajanja za pristop.

Izvršni odbor mednarodne strokovne zveze se je sporazumel s centralnim odborom strokovnih organizacij Sovjetske Rusije glede obojestranske želje, da se prično pogajanja glede pristopa sovjetskih strokovnih organizacij k mednarodni strokovni zvezi in tako ustvari mednarodno edinstvo.

Blagor francoskim uradnikom

»Slovenec« in polom francoskih financ

Šele nekaj mesecev je, ko je poročal »Slovenec«, da bo Blum in njegova ljudska fronta — vse »zafurala«.

Finančni minister je pa sedaj predložil proračun za 1938, ki izkazuje 1600 milijonov frankov prebitka.

Od tega prebitka porabi vlada eno milijardo frankov za izboljšanje uradniških plač.

New-yorški župan La Guardia bo pri občinskih volivah zopet izvoljen. Socialisti zaradi tega ne postavijo svojega kandidata.

ljudi, temveč jih osvoboditi; ona zahteva človeške pravice; zahteva enotnost Evrope, da da ljudem te zemeljske celine višjo skupno nalogo in mladini bodočnost, ki bo visoko nad sedanjostjo.

To gibanje prihaja od znotraj. Mnogo src se ogreva v njem in prišlo bo do izraza v tej ali oni obliki. Tisti, ki jih je najmočnejše zajelo — so nosilci svobode. Naj se vsi združijo, spoznajo svojo odgovornost in delajo. Tedaj bo šlo to gibanje tudi preko moža, ki je poskušal biti proti Evropi.

